
Atti Parlamentari - - 7 5 4 2 — Gam&ra dei Deputati 
LE&ISLATUKA S Y I I I — l a SESSIONE DISCUSSIONI TOBNATA DEL 1 0 APRILE 1 8 9 4 

Presidente. Ha facol tà di pa r l a re l 'onore-
volo Del Giudice . 

(Non è presente). 
L a facol tà di pa r l a r e spe t t a a l l 'onorevole 

Spir i to . 
Spirito Fr. Non ho difficoltà di r iconoscere 

clie può essere u t i l e u n a correzione al no-
stro s is tema di formazione delle l i s te ; ma temo 
molto che la correzione, che ci si p ropone con 
questo d isegno di legge, non pegg ior i la 
condizione delle cose. I l concet to sostanziale 
di questo disegno di legge è che ne l la re-
vis ione delle l is te il g iudice deve essere 
unico, t an to per le l is te e le t tora l i ammini -
s t ra t ive . come per quel le pol i t iche. Io t rovo 
gius to questo concet to; qu ind i non mi as-
socio al l 'onorevole Brun ia l t i , il qua le vor-
rebbe un diverso g iudice per le l is te eletto-
ra l i pol i t iche e ammin i s t r a t i ve . Ne l l ' un caso 
e ne l l ' a l t ro si t r a t t a di r iconoscere l ' es is tenza 
di de t e rmina t i r equ i s i t i per l 'esercizio del 
d i r i t to e let torale . Quindi , su questo punto , 
consento col d isegno di legge, che vuole i l 
g iud ice unico per la rev is ione di queste li-
ste. Ma dove parmi , e credo che siamo t u t t i 
d 'accordo, che l ' onorevo le min is t ro sbagl i , 
è nel r i t ene re che questo g iudice unico debba 
essere la G iun ta p rov inc ia le ammin i s t r a t i va . 
Se dovessi scegl iere f r a i due metodi ora vi-
gent i , scegl ierei quello, che si segue pe r le 
l i s te pol i t iche. Pe r la mia esper ienza come 
elet tore, come ci t tadino, come deputa to e come 
avvocato, so che la Commissione prov inc ia le 
di appel lo ha dato luogo a molto minor i incon-
ven ien t i che non la Giun ta p rov inc ia le ammi-
n i s t r a t iva . I rec lami contro le p a r t i g i a n e r i e 
del la G iun ta a m m i n i s t r a t i v a sono numerosis-
s imi ; ment re sono assai scarsi quel l i contro le 
decisioni del la Commissione p rov inc ia le d i 
appel lo . 

Anche gua rdando la cosa in sè stessa, la 
conseguenza che dobbiamo r i cavarne non può 
esser diversa. 

L a Giun ta ammin i s t r a t i va è composta di 
qua t t ro m e m b r i e le t t iv i , n o m i n a t i senza voto 
di minoranza dal Consigl io p rov inc ia le ; il che 
vuol d i re che ques t i qua t t ro va l en tuomin i rap-
presen tano la magg io ranza del Consiglio pro-
vinciale , là quale, nel la fo rmazione di u n corpo, 
così impor t an t e come la. G iun ta ammin i s t r a -
t iva , non nomine rà che le persone, le qua l i 
megl io r app re sen t ino il suo concetto poli t ico. 

Ol t re a ques t i qua t t ro m e m b r i e le t t iv i , 

en t rano a fo rmare la G iun ta a m m i n i s t r a t i v a 
il p re fe t to con due cons ig l ie r i di p r e f e t t u r a , 
i qual i , è chiaro, non s ignif icano che il voto 
del prefe t to , il voto del r a p p r e s e n t a n t e del 
Governo. 

Ora che cosa avve r rà? 0 i qua t t ro m e m b r i 
e le t t iv i del la G iun ta sono d 'accordo col Go-
verno, e a l lora voi date un potere enorme 
in mano di costoro, i qual i , in sette, non 
r appresen tano che u n solo pa r t i t o poli t ico : 
ovvero, i r a p p r e s e n t a n t i del Governo sono in 
opposizione coi r a p p r e s e n t a n t i del Consigl io 
provincia le , ed a l lora avete una lo t ta pe rpe -
tua e quas i sempre infeconda, ne l la quale i 
r a p p r e s e n t a n t i del Governo, in numero di t re , 
res tano soccombent i d inanz i ai qua t t r o r ap -
p resen tan t i del Consiglio provincia le . 

Ques t 'o rganismo rende dunque la G i u n t a 
a m m i n i s t r a t i v a poco ada t ta a r i so lvere le qui-
s t ioni a t t i nen t i al le l is te e le t toral i . Che anzi, 
se potess imo togl ie re ad essa anche la facol tà 
di r ivedere le l is te elet toral i ammin i s t r a t i ve , 
f a remmo opera van tagg iosa a l la stessa G iun ta 
ammin i s t r a t i va . 

I l t a r lo di questo corpo sta appun to ne l la 
revis ione del le l is te e le t tora l i . Noi con ciò 
abb iamo dato a l la G iun ta a m m i n i s t r a t i v a un 
ca ra t t e re pol i t ico ; e questo ca ra t t e re poli-
t ico avve lena ques ta i s t i tuz ione, poiché, se 
vogl iamo che l ' ammin i s t r az ione proceda bene, 
dobbiamo fa re in modo che sia quan to p iù 
è possibi le lon tana da ogni quest ione pol i t ica . 

Quindi , se dovessimo scegl iere f r a i me-
todi che p resen temente abbiamo, senza po te rne 
escogitare al t r i , dovremmo p iu t tos to affidare lo 
esame del le l is te e le t toral i , così ammin i s t r a -
t ive come pol i t iche, non al la G i u n t a ammi-
n i s t ra t iva , ma al la Commissione prov inc ia le 
di appel lo . Però, o s ignori , credo che si 
possa escogi tare qualche a l t ro s is tema p iù 
r i sponden te allo scopo, che a t u t t i è comune. 
Io amo le lot te po l i t i che : le amo nei Comizi, 
le amo nel le assemblee a m m i n i s t r a t i v e e po-
l i t i che ; ma quando si t r a t t a di l i s te elet to-
rali , credo che ogni onesto c i t t ad ino debba 
des iderare una cosa sola, che,- cioè, ques te 
r i spondano quanto p iù è possibi le ai c r i te r i 
de l la legge. 

Bisogna q u i n d i t rova re un giudice, i l quale 
ci ass icur i che le l is te siano fo rmale e r ive-
dute in p e r f e t t a conformi tà del la legge. Ora, o 
s ignori , non avre i nessuna diff icol tà di affi-
dare la p r i m a compi laz ione del le l i s te ai cit-


